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НИУ «БелГУ»
Добрый день, уважаемые участники и гости конференции! 

Для меня большая честь приветствовать всех участников и гостей. Прежде всего, позвольте поздравить Вас с Международным днем интеллектуальной собственности. Очень приятно видеть здесь такое представительство: это означает, что вопросы управления интеллектуальной собственностью, т.е. исключительными правами на использование результатов интеллектуальной деятельности,  становятся актуальными. В НИУ «БелГУ» проведение посвященных этому празднику различных мероприятий для руководителей и специалистов научных организаций, хозяйствующих субъектов любой формы собственности Белгородской области, стало традицией. 

В этом году при поддержке Департамента экономического развития для работы конференции выбран один из наиболее актуальных вопросов,  касающийся роли интеллектуальной собственности в инновационном развитии Белгородской области.

26 апреля всё прогрессивное человечество отмечает Международный день интеллектуальной собственности, учрежденный Генеральной Ассамблеей Всемирной организации интеллектуальной собственности в сентябре 2000 г. 

Цель учреждения этого Дня заключается в осознании того, что роль интеллектуальной собственности в нашей жизни невероятно велика, поскольку развитие цивилизации всегда происходило за счет использования творческого начала человечества. Поэтому - низкий поклон авторам и изобретателям, учёным и новатором. 

В настоящее время приоритетным направлением российской экономики является развитие инноваций, предполагающее коммерциализацию разработок учёных. Основными проблемами, связанными с внедрением инноваций на рынок, можно считать слабое знание рынка, отсутствие предпринимательского опыта у разработчиков инноваций. Для преодоления проблемной ситуации необходимо более тесное сотрудничество ученых и представителей бизнес-структур, в т.ч. использование созданной в  НИУ «БелГУ» инфраструктуры: регионального центра интеллектуальной собственности, Центра инновационного консалтинга,  информационно-выставочного центра, Центров коллективного пользования и других.

В заключение хочу пригласить к сотрудничеству все предприятия, которые нуждаются в нашей помощи, а также организации, которые могут вместе с нами развивать рынок интеллектуальной собственности на Белгородчине. 

Желаю конференции успешной работы!

Корнейчук И. В. 

заместитель начальника 
департамента  экономического 
развития Белгородской области
 – начальник управления 
инновационного развития.

«РАЗВИТИЕ РЫНКА ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫХ УСЛУГ В БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ»

По мере развития общества и повышения значимости информации интеллектуальная собственность постепенно стала утверждаться как один из наиболее важных нематериальных активов экономики. 

Интеллектуальная собственность охватывается сложной сетью национальных, двухсторонних, совместных, региональных и многосторонних соглашений.  Однако в сегодняшнем мире, которым движут цифровые технологии и глобализация, объекты интеллектуальной собственности – новые технологии, новые образцы, бренды и творческие произведения ‑ более не связаны территориальными границами. 

Американские и западноевропейские менеджеры единогласно утверждают, что без грамотно выстроенных отношений с интеллектуальной собственностью никакие инновации состояться не могут. Интеллектуальная собственность составляет основной смысл инноваций и детально выстраивает внутреннюю логику отношений в каждом конкретном инновационном проекте, в любом высокотехнологичном предприятии, корпорации, отрасли, государстве и в целом международном сообществе, высоко оценивается и является источником дохода и предметом прибыльного инвестирования. Известно, что из всей стоимости открытых акционерных обществ в развитых странах примерно 85% в настоящее время приходится на интеллектуальную собственность.

На международном уровне отношения в сфере торговли, производства и инновационной деятельности выстраиваются на основе соглашений ТРИПС (соглашение по торговым аспектам прав интеллектуальной собственности). 

С целью нормализации отношений между странами вопрос создания государственной стратегии по интеллектуальной собственности сегодня активно ставит Всемирная организация по интеллектуальной собственности, членами которой сегодня являются 184 государства, включая Россию. Свою деятельность ВОИС строит на международных конвенциях по интеллектуальной собственности, среди них базовыми являются всем известные Парижская (1883 года) – по промышленной собственности и Бернская (1886 года) – по авторскому праву. Нормы в первую очередь именно этих конвенций лежат в основе содержания соглашения ТРИПС.

На этих нормах сегодня строится национальная нормативная основа в сфере интеллектуальной собственности. На сегодняшний день вся национальная нормативная база России объединена в части четвертой ГК РФ, которая после ее введения не позволяет пока гармонично охватить всю сферу отношений для всестороннего и полноценного развития национальной инновационной экономики, которая в существенной мере зависит от наличия качественной стратегии в сфере интеллектуальной собственности на государственном уровне.

Информация об использовании результатов интеллектуальной деятельности формируется Федеральной службой по интеллектуальной собственности (Роспатент) посредством статистического наблюдения за использованием интеллектуальной собственности по форме федерального статистического наблюдения  № 4-НТ «Сведения об использовании интеллектуальной собственности». 

Форму федерального статистического наблюдения «Сведения об использовании интеллектуальной собственности» предоставляют юридические лица всех форм собственности, кроме субъектов малого предпринимательства, использующие интеллектуальную собственность. 

Следует отметить, что юридические лица всех форм собственности, не всегда охотно предоставляют запрашиваемую информацию.

В связи с этим, сведения об использовании результатов интеллектуальной деятельности, представленные Роспатентом, не всегда носят объективный характер. 

По данным Федеральной службы по интеллектуальной собственности об использовании результатов интеллектуальной деятельности по регионам Центрального черноземного района за 2010 год Белгородская область находится на предпоследнем месте, уступая Воронежской, Курской и Липецкой областям, обгоняя только Тамбовскую область.

При этом анализируя использование результатов интеллектуальной деятельности по видам интеллектуальной собственности, следует отметить, что общее число использованных результатов 54 включает в себя только 45 изобретений  и 9полезных моделей. Остальные виды интеллектуальной собственности, такие как промышленные образцы, базы данных, программы ЭВМ и топологии интегральных микросхем не учтены вовсе.
Одним из важнейших индикаторов результативности научных исследований и разработок выступает патентная активность.

По данным Роспатента в 2010 году общее количество поступивших патентных заявок по Белгородской области составило 231 единиц. Это на 30 единиц больше предыдущего 2009 года. Вместе с тем, общее количество выданных патентов за аналогичный период снизилось со 195 в 2009 года до 169 в 2010 году (слайд 1,2).

Рассматривая Белгородскую область в разрезе Центрального черноземного района следует отметить, что по количеству поданных патентных заявок, Белгородская область на протяжении последних четырех лет занимает второе место после Курской области, однако по выданным правовым охранным документам только третье, уступая Воронежской и Курской областям.

По уровню изобретательской активности регионы можно разделить на условные четыре группы: 

1) С высоким уровнем активности (3 и выше); 

2) Средний уровень (2 – 3); 

3) Ниже среднего (1 – 2); 

4) Низкий уровень (1 и ниже). 

Белгородская область, имея коэффициент изобретательской активности, равный 1,43 % относится к группе с уровнем изобретательской активности ниже среднего.

По итогам 2010 года Белгородская область среди регионов Центрального федерального округа занимала по заявкам:

· на изобретения – 12 место (2009 год – 11 место);

· на полезные модели – 5 место (2009 год – 10 место);

· на товарные знаки – 9 место (2009 год – 5 место).

Среди регионов Российской Федерации по итогам 2010 года Белгородская область находилась по заявкам:

· на изобретения – 42 место (2009 год – 37 место);

· на полезные модели – 27-28 место (2009 год – 35-36);

· на товарные знаки – 34 место (2009 год – 27 место).

В целях содействия формированию в Белгородской области благоприятного инновационного климата и созданию единого информационного пространства в сфере патентной, научной и инновационной деятельности, доступной для всех хозяйствующих субъектов региона в 2011 году правительством области велась активная работа по формированию регионального рынка интеллектуальных услуг.

В настоящее время департаментом экономического развития Белгородской области сформирован и передан на подпись Губернатору пакет документов, включающий в себя:

· Соглашение между правительством Белгородской области и Федеральной службой по интеллектуальной собственности (Роспатент) о сотрудничестве и взаимодействии  целях содействия созданию благоприятных экономических, правовых и организационных условий для развития изобретательской, патентно-лицензионной и инновационной деятельности хозяйствующих субъектов Белгородской области;

· Дополнительное соглашение о взаимодействии между правительством Белгородской области и Федеральной службой по интеллектуальной собственности по исполнению государственных услуг на базе государственного автономного учреждения Белгородской области «Многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг»;

· Договор о взаимодействии Федерального государственного бюджетного учреждения «Федеральный институт интеллектуальной собственности» и государственного  автономного учреждения Белгородской области «Многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг».

Подписание вышеуказанных документов даст возможность осуществить:  

1. доступ через интернет к платным информационным базам данных Роспатента, содержащим сведения об охраняемых на территории РФ изобретениях, полезных моделях, промышленных образцах (результатах интеллектуальной деятельности), товарных знаках, знаках обслуживания и наименованиях мест происхождения товаров и др.

2. оказание всесторонней помощи в организации патентно-лицензионной деятельности на местах для дальнейшего решения назревших экономических проблем, в том числе:

· организация обучения специалистов региона эффективной постановке патентно-лицензионной работы в современных условиях; 

· пропаганда (лекционная, печатная и иная) в регионе необходимости и выгодности этой работы; 

· выявление возможных форм материального стимулирования со стороны региональных структур для создателей и пользователей объектов промышленной собственности; 

· помощь в выборе оптимальной стратегии использования исключительных прав, которые предоставляются охранными документами, в условиях рыночной экономики; 

· оказание силами специалистов Роспатента и обученных ими специалистов региона консультационных и иных услуг хозяйствующим субъектам региона, например, в оценке коммерческой значимости промышленной собственности; 

· определение возможности учета промышленной собственности в составе нематериальных активов предприятия; 

· определение реального технического уровня разрабатываемой и производимой продукции, а также ее конкурентоспособности на основе проводимых патентных исследований;

· предоставление заинтересованным региональным службам информации о проводимых в подразделениях Роспатента методических и научно-исследовательских разработках, получаемых статистических данных, организационных мероприятиях, изменениях, вносимых в нормативные акты. 

Кроме того, заключенный тройственный договор позволит предоставлять на базе Белгородского многофункционального центра предоставления государственных и муниципальных услуг населению по принципу «одного окна» государственной услуги Роспатента по приему документов заявок на результаты интеллектуальной деятельности.

Следует также отметить, что в декабре 2011 года две опорные организации Роспатента НИУ «БелГУ» и Белгородская государственная универсальная научная библиотека приняли участие в конкурсе по выбору базы для создания региональных центров поддержки технологий и инноваций, инициированный Всемирной организацией интеллектуальной собственности.  
По итогам конкурса обе организации были выбраны базовыми организациями для создания Центров, основными направлениями деятельности которых станут:

· обеспечение доступа к специализированным базам данных;

· наращивание инновационного потенциала региона;

· пропаганда и популяризация в обществе инновационной деятельности;

· повышение эффективности распространения знаний по вопросам правовой охраны результатов интеллектуальной деятельности.

Открытие таких центров в регионе будет способствовать обеспечению благоприятных условий для инновационного развития Белгородской области.

Репников Н.И.,
 начальник отдела 

инновационной деятельности 
НИУ «БелГУ»
РАЗВИТИЕ ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В НИУ «БЕЛГУ»: 
ОСНОВНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ И ПРОБЛЕМЫ
Развитие инновационной деятельности НИУ «БелГУ» происходит на фоне программы развития университета в качестве национального исследовательского, ПП РФ № 219, ФЗ № 217, ФЗ № 83, ФЗ № 174. В настоящее время инновационная инфраструктура НИУ «БелГУ» представлена следующими подразделениями: технопарк «Высокие технологии» БелГУ, центр инновационного консалтинга, информационно-выставочный центр, центр научно-технической информации и прогнозирования, центр сертификации качества материалов, центр коллективного пользования научным оборудование «Диагностика структуры и свойств наноматериалов», центр коллективного пользования «Федерально-региональный центр аэрокосмического мониторинга объектов и природных ресурсов», центр коллективного пользования «Здоровьесберегающие технологии», отдел инновационной деятельности, отдел интеллектуальной собственности, отдел маркетинга. Кроме того инновационная инфраструктура НИУ «БелГУ» представлена поясом инновационных хозяйственных обществ, созданных на основе результатов научно-технической деятельности университета. На сегодняшнее время в университете создано 17 таких обществ. Становление и развитие малых инновационных компаний происходит на территории технопарка «Высокие технологии» БелГУ, который входит в белгородскую интеллектуально-инновационную систему. 

Однако развитие инновационной деятельности НИУ «БелГУ» происходит на фоне таких проблем, как: 

- прекращение  распространения действия 217-ФЗ на НИУ «БелГУ» в связи с переходом университета в автономную форму. По этой причине предприятия не могут использовать упрощенную систему налогообложения. При этом, созданные ранее МИП, также вышли из категории соответствия этому закону и т.п.;

- нет четких инструментов запуска деятельности МИП в государственных программах поддержки;

- нет единого места, в котором была бы вся информация о существующих финансовых институтах поддержки развития инновационной деятельности.

Основываясь на этих проблемах и зарубежном опыте предлагается:

- внести изменения в 217-ФЗ, которые позволят использовать этот закон для создания МИП автономными государственными образовательными учреждениями;

- дать вузам больше свободы (не ограничивать долю вузов определенным процентом) в коммерциализации университетских разработок;

- создать безналоговую зону в университетских технопарках;

- пересмотреть программы финансовой поддержки создания и развития малых инновационных компаний с ориентированием на запуск производственной деятельности;

- создать государственную структуру, способствующую кооперации бизнеса и вузов;

- создать портал, который содержал бы информацию о всех институтах финансовой поддержки развития университетских инноваций и инновационных компаний.

Токтарева Татьяна Михайловна,

начальник отдела интеллектуальной 

собственности НИУ «БелГУ», 

патентный поверенный

ПОЛИТИКА БЕЛГОРОДСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО 

УНИВЕРСИТЕТА В СФЕРЕ ПАТЕНТНО-ЛИЦЕНЗИОННОЙ И ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ»
   Уважаемые участники конференции, позвольте поздравить Вас с праздником – днем интеллектуальной собственности. В этом году для России этот праздник особенно значим, т.к. ровно 200 лет назад в 1812 году был подписан Александром I манифест «О привилегиях на разные изобретения и открытия в художествах и ремеслах», первый аналог патентного закона.   Тема 2012 года  «Новаторы-провидцы»  Конечно, можно было бы сегодня рассказать о многих ученых, изобретателях Белгородской области, чья творческая деятельность и ее результаты влияли на развитие науки и техники. Но мне хотелось бы обратить Ваше внимание на то, что сама по себе  готовность созидать и решать все новые и новые технические проблемы является результативной только в том случае, когда для этого  созданы соответствующие условия. 

Концепция организации управления патентной, лицензионной и инновационной деятельностью в БелГУ заключается в стремлении создать единый учебно-научно-производственный комплекс.

 Права на ИС - ключевой фактор развития инновационных процессов, т.к. они способствуют повышению инвестиционной привлекательности, капитализации, конкурентоспособности, обеспечивают в рамках инновационного цикла правовые гарантии и сбалансированность интересов субъектов правоотношений, возникающих при коммерциализации объектов ИС.

Среди основных принципов организации управления патентной, лицензионной и инновационной деятельностью в БелГУ важное место занимает патентно-лицензионное обеспечение предпринимательской деятельности на территории Белгородской области. 

Процессы преобразования БелГУ шли фактически параллельно с развитием инфраструктуры в области ИС и в этом, как мне кажется, прослеживается их взаимное влияние. Уже в 2004 году БелГУ стал опорной организацией ФИПС по Белгородской области. Причем, получив предложение ФИПС о сотрудничестве, университет стал инициатором заключения трехстороннего договора с ФИПС, в котором третьей стороной стала БГУНБ, и, я думаю, во многом именно благодаря этому договору патентный сектор из обычного библиотечного подразделения превратился в патентно-информационный центр.  
В 2010 году после серьезной подготовки, изучения законодательства и разработки соответствующих нормативных документов был создан Депозитарий ноу-хау. А в 2012 г. подписано соглашение о создании на базе БелГУ - Центра продвижения технологий и инноваций.

По традиции об изобретательской активности регионов судят по отчетам Роспатента.

Если посмотреть статистические данные Роспатента за 2005-2011 годы видно, что изобретательская активность не является некой постоянной или изменяющейся по определенному  математическому закону величиной. 

При этом, основным источником технических решений для инновационного бизнеса являются именно вузы. Например, из 136 поданных в 2011 году заявок на изобретения от Белгородской области 101 заявка – от юридических лиц, среди которых БелГУ подал   42 заявки на изобретение, БГСХА – 19, БГТУ - 26 , Кооперативный университет – 3, т.е.  получается, что из 101 заявки 90 было подано вузами.

Однако статистика Роспатента не учитывает того, что многие организации предпочитают охранять созданные ими РИД в режиме конфиденциальности. В депозитарии ноу-хау БелГУ регистрируются охраняемые в режиме конфиденциальности  РИД, права на которые принадлежат как БелГУ, так и другим правообладателям, на основании их добровольного желания.

Создание изобретения или любого другого ОИС -  только первый шаг в инновационном процессе. Основные трудности ждут изобретателей и патентовладельцев на пути к  выпуску готовой продукции.

Поэтому важным показателем инновационной активности являются сведения об использовании ОИС, которые ежегодно по форме 4-НТ(перечень) должны направляться в адрес Роспатента. 

В справке об использовании результатов интеллектуальной деятельности за 2011 год видно, что, несмотря на отставание от близлежащих областей, Белгородская область идет в ногу с одним из самых инновационных регионов России – Томской областью.

Однако, скорее всего это отставание связано не с тем, что мало ОИС используется, а с тем, что не все организации отчитываются по форме 4-НТ.

Бланки и указания по их заполнению можно найти на сайте Роспатента по ссылке: http://www.rupto.ru/rosp_reg/sod/Statistika/Stat_infa.html#2011 

Ну и конечно нельзя обойти  результаты работы по охране ИС БелГУ за годы существования отдела ИС.

А также результаты деятельности РЦИС по содействию развитию патентно-лицензионной деятельности на территории Белгородской области:
· За эти годы выполнено 94 договора; 

· оформлено 75 заявок на объекты интеллектуальной собственности, в том числе 17 заявок на изобретение(1 по системе РСТ), 18 ПМ, 4 ПО, 23 ТЗ (1 заявка на международную регистрацию товарного знака); Перед оформлением заявки обязательно проводится патентный поиск и не всегда его результаты бывают положительными для оформления заявки.

· проведено 2 конференции , 5 семинаров и 7 круглых столов, посвященных Международному дню ИС, причем многие с участием специалистов Роспатента;

141 человек окончили дистанционные курсы «Основы интеллектуальной собственности» Академии ВОИС.

В среднем за год оказывается более тысячи очных и заочных (по телефону) консультаций.

Цель создания  Депозитария ноу-хау - cодействие введению РИД, охраняемых в режиме коммерческой тайны, в гражданский оборот, что позволяет обеспечить при существующих или возможных обстоятельствах:

-  увеличение доходов правообладателя, 

-  предотвращение неоправданных расходов, 

- сохранение положения на рынке товаров, работ, услуг,

- получение иной коммерческой выгоды, например инвестирования.

Депозитарий оказывает следующие услуги: 

•    разрабатывает на договорной основе комплекс правовых, технических и организационных мероприятий по введению и соблюдению режима коммерческой тайны на ноу-хау в соответствии с законодательством Российской Федерации; 

· осуществляет регистрацию РИД и опубликование в Базе данных Депозитария ноу-хау на сайте РЦИС сведений о зарегистрированных ноу-хау, включая  наименование ноу-хау, наименование правообладателя и при наличии выраженной в документальной форме желания правообладателя - условия введения ноу-хау в гражданский оборот.  

· За 2010-2012гг в Депозитарии ноу-хау зарегистрировано 20 РИД, права на которые принадлежат хозяйствующим субъектам региона.
Участие в международном проекте ВОИС «Создание Центров поддержки технологий и инноваций» (TISCs), который  решает  задачи, направленные на предоставление правовой и технической поддержки в  отношении доступа к патентной информации, позволит расширить возможности РЦИС при проведении работ по развитию рынка ИС в Белгородской области. 

В  завершение позвольте познакомить Вас с созданным в рамках развития национального исследовательского университета интернет-порталом РЦИС,  (http://www.bsu.edu.ru/rcis/). Наибольший интерес для посетителей этого интернет-ресурса представляет база данных полученных при помощи РЦИС патентов на изобретения, полезные модели, промышленные образцы, селекционные достижения,  свидетельств на  товарные знаки, программы для ЭВМ и базы данных, а также БД Депозитария ноу-хау. Эти БД снабжены поисковой системой и могут являться основой для создания региональной базы данных.
Маркина Ю.Ю., 

Зав. патентно-инфор-

мационным центром БГУНБ
«ПРЕДОСТАВЛЕНИЕ БЕЛГОРОДСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ
УНИВЕРСАЛЬНОЙ НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКОЙ  ГОСУДАРСТВЕННОЙ 
УСЛУГИ ПО ЭЛЕКТРОННОЙ ПОДАЧЕ ЗАЯВОК НА ОБЪЕКТЫ
ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ.
 ПРЕИМУЩЕСТВА И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЭЛЕКТРОННОГО 
ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ЗАЯВИТЕЛЯ С РОСПАТЕНТОМ»
В 2009 г. в Послании Федеральному собранию Президент России объявил о начале нового политического курса - модернизации. В русле этой политики определен план перехода на предоставление государственных услуг и исполнение государственных функций в электронном виде. Поэтому задача перевода на электронный способ подачи заявок на объекты патентной охраны является одной из важнейших задач для Роспатента.  К сегодняшнему дню система  электронного взаимодействия заявителя и ФИПС прошла следующие этапы:

1. В начале 2010 г. завершилась разработка и передана в опытную эксплуатацию первая очередь автоматизированной системы безбумажного делопроизводства экспертизы изобретений - подсистема подачи и приема электронных заявок на изобретения. 

2. В конце 2010 г. завершилась разработка второй очереди системы — подсистемы формальной экспертизы заявок. 

3. В 2011 г. разработана третья очередь системы - подсистемы экспертизы заявок на изобретения по существу.

 С вводом второй и третьей очередей системы заявитель получает  полное электронное взаимодействие по заявке: от ее подачи до решения  о выдаче патента.

В процессе опытной эксплуатации системы выявились проблемы законодательного, технического и психологического характера.

Законодательство относит заявку на изобретение к конфиденциальной информации. Система, обеспечивающая подачу таких заявок, должна быть хорошо защищена, и документы, входящие в состав заявки, авторизованы при помощи электронно-цифровой подписи (ЭЦП). Первая  проблема - неудобство получения ЭЦП для граждан. На преодоление технических сложностей при получении сертификата может уйти более месяца, а при подаче заявки дата приоритета крайне важна. Кроме того, это требует материальных затрат. Алгоритмы ЭЦП и шифрования, принятые в России требуют от заявителя  приобретения специального программного обеспечения. Получается примерно 4-5 тыс. руб., не считая почтовых расходов. А размер пошлины за регистрацию заявки и формальную экспертизу составляет 1200 руб.! 

Другая  проблема  возникает из-за сложности первичной настройки доступа к подсистеме подачи заявок из-за требований, предъявляемых к обеспечению информационной безопасности. Это объективная трудность, связанная с особенностями национальных стандартов шифрования и информационной защиты.

Еще одна проблема - психологическая. Подавая через Интернет заявку на изобретение, заявитель рискует своей интеллектуальной собственностью, приоритетом, коммерческим интересом. Понятно, что это вызывает его опасения.

Для решения этих проблем и облегчения доступа белгородских заявителей к электронному взаимодействию с Роспатентом, в регионе в 2011 году был подготовлен пакет документов, один из которых - соглашение о взаимодействии между ГАУ Белгородской области «Многофункциональный центр» (МФЦ) и Белгородской государственной универсальной научной библиотекой (БГУНБ). 

Выполнение условий этого соглашения будет осуществлять патентно-информационный центр (ПИЦ) БГУНБ. На базе МФЦ специалисты ПИЦ будут оказывать государственную услугу по приему заявок на объекты интеллектуальной собственности и оплате государственной пошлины в электронном виде. 

Библиотека сама приобретет необходимое криптографическое программное обеспечение, получит сертификат ЭЦП, оплатит услуги УЦ. Специалисты ПИЦ пройдут стажировку в ФИПС по использованию системы электронной подачи заявок на ОИС.

Плюсы от использования системы очевидны. Электронная подача заявок позволяет существенно сократить сроки делопроизводства. После согласования всех материалов заявки с патентоведом, уже через несколько минут заявитель получает копию уведомления о регистрации заявки с номером и датой приоритета. Кроме того, отсутствует риск утери корреспонденции, что может происходить при ее отправке по почте.

Уже сейчас, подавая электронную заявку, заявитель выигрывает до месяца времени, что немаловажно для определения даты подачи. Кроме этого, у заявителя, появляется  еще одна мотивация для использования электронного взаимодействия с Роспатентом. 

Постановление Правительства РФ от 15.09.2011 № 781 «О внесении изменений в Положение о патентных и иных пошлинах ...» снижает размер пошлины за подачу заявки на ОИС в электронном виде на 15%. Это постановление вступает в силу с даты вступления России в ВТО, что ожидается в июле - сентябре 2012 г.

Все перечисленное позволяет надеяться на скорое изменение тенденции в лучшую сторону - увеличение электронных подач. В пользу этого говорит и изменение динамики подачи электронных заявок в России - две заявки за первые полгода работы и одна - две в день сейчас.

Безусловно, популярность электронного способа подачи возрастет с расширением списка объектов интеллектуальной собственности, заявки на которые можно подавать в электронном виде. Сейчас через портал ФИПС можно подавать заявки на товарный знак и изобретение. В конце года ожидается появление электронной подачи заявок на полезные модели.

Всю интересующую информацию об  оказании электронной услуги по приему заявок на объекты промышленной собственности в нашем регионе вы получите на сайте библиотеки www.bgunb.ru. Или на странице патентно-информационного центра http://www.bgunb.ru/pic/index.html.

День рождения системы электронной подачи считается первая поданная в России электронная заявка на выдачу патента на изобретение. Она пришла в российское патентное ведомство 12 апреля 2011 г. Знаменательно, что этот день совпал с Днем космонавтики. 

Михайлова О. Н.,

начальник отдела создания и оценки

объектов интеллектуальной собственности

БГТУ им. В.Г. Шухова

РОЛЬ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ

В ИННОВАЦИОННОМ РАЗВИТИИ ВУЗА

Белгородский государственный технологический университет им. В. Г. Шухова (БГТУ им. В.Г. Шухова) на протяжении ряда лет занимает первое место среди архитектурно-строительных вузов России. Более чем за полувековую историю своей деятельности вуз подготовил свыше 35 тысяч высококвалифицированных специалистов для строительства и стройиндустрии. Его выпускники успешно трудятся не только на предприятиях Российской Федерации, но и в странах ближнего и дальнего зарубежья. За счет внедрения результатов научно-исследовательских работ ученых университета построены и реконструированы десятки заводов и цехов. 

В настоящее время университет активно занимается подготовкой и реализацией проекта создания технико-внедренческой зоны в целях расширения возможностей по размещению опытных производств для малых инновационных предприятий, созданных в соответствии с Федеральным законом от 02.08.2009 № 217-ФЗ. 

Основными целями проекта этого являются обеспечение коммерциализации разработок БГТУ им. В.Г. Шухова в промышленность и другие сферы экономики РФ и зарубежных государств и инфраструктурная поддержка малых инновационных предприятий на ранних стадиях развития.

В рамках проекта будут выполняться работы по соблюдению прав РФ при выборе формы охраны и коммерциализации результатов научно-технической деятельности (далее РНТД), полученных за счет средств федерального бюджета, правовая экспертиза сделок с интеллектуальной собственностью (далее ИС) и юридическое оформление и сопровождение лицензионных договоров, формирование базы данных РНТД, введенных в экономический оборот, организация  и  проведение  семинаров  для  предприятий области  по проблемам коммерциализации и охраны ИС. 

Развитие малого наукоемкого бизнеса на базе БГТУ им. В.Г. Шухова планируется осуществлять за счет введения в хозяйственный оборот РНТД университета и повышения  эффективности  использования  интеллектуальной  собственности университета.

Приоритетом инновационной политики университета являются инновации в интересах общества.

Вузы России сегодня являются активными участниками инновационного процесса, способными создавать конкурентоспособную наукоемкую продукцию, имеющую высокий потенциал рыночной реализации. Вместе с тем российские вузы недостаточно включены в глобальные сети и мировые рынки товаров, услуг, инноваций и научно-исследовательских разработок. Поэтому одним из перспективных направлений патентной деятельности университета должен стать выбор оптимальных возможностей для совершенствования процесса коммерциализации результатов интеллектуальной деятельности (далее РИД), что в свою очередь способствует увеличению капитализации университета [1]. Для этого очень важно разработать такую концепцию стратегического развития вуза в области ИС, которая определяла бы цели, принципы и основные правила развития патентно-лицензионной деятельности, была направлена на соблюдение балансов интересов авторов и патентообладателя, реализовывала такие этапы управления, как планирование, организацию, мотивацию (стимулирование), контроль и осуществление функций объектов ИС (технической, технологической, правовой, экономической и др.) [2].

Также при организации патентной деятельности университета особое внимание следует уделять системному планированию патентных исследований [3]. Патентные исследования необходимы любой компании при разработке и коммерческом продвижении продуктов и/или технологий для обеспечения высокого технического уровня и конкурентоспособности, а также сокращения затрат на создание продукции за счет исключения дублирования разработок, т.е. научную деятельность необходимо начинать и заканчивать патентными исследованиями.

Тут нельзя обойти кадровый вопрос. Университеты испытывают недостаточность квалифицированных специалистов, способных на должном уровне выполнять объем работы, связанной с коммерциализацией РИД. Это касается не только наличия в вузах группы специалистов в области права, экономики, стратегического менеджмента в сфере ИС, но и наличия в штате университета персонала, владеющего иностранными языками, способного обеспечить полноценное взаимодействие с зарубежными партнерами, готовыми к сотрудничеству. Для устранения этой проблемы необходимо изыскивать финансовые возможности для подготовки молодых кадров патентоведов из числа высококвалифицированных сотрудников – кандидатов наук и обучения их основам правовой защиты РИД, механизмам коммерциализации и навыкам патентного дела.

В целом БГТУ им. В.Г. Шухова насчитывает более 500 изобретателей, из них 5 – заслуженные изобретатели, которые успешно представляют свои разработки на выставках и конкурсах различного уровня. 

Изобретательская деятельность работников университета направлена на создание новых совершенных технологических процессов, изделий и конструкций, изыскание  экономических местных сырьевых ресурсов для производства строительных материалов, на разработку средств механизации и автоматизации производственных  процессов.

В целях активизации патентной деятельности университета в 2009 году был создан отдел создания и оценки объектов интеллектуальной собственности, который полностью координирует всю патентно-лицензионную работу университета, начиная с момента выявления охраноспособных разработок и заканчивая введением их в хозяйственный оборот. Так, на базе БГТУ им. В.Г. Шухова создано более 40 малых инновационных предприятий, в уставный капитал которых входят не только запатентованные разработки университета, но и объекты ИС, охраняемые в режиме коммерческой тайны. 

В части динамики патентования разработок университета можно отметить следующее. За последние годы значительно возросли количественные показатели по поданным заявкам  и полученным патентам на изобретения и полезные модели. В качестве примера: в 2008 году университетом было подано 29 заявок на объекты ИС, а в 2011 году – 69; получено патентов на изобретения и полезные модели в 2008 году – 20, а в 2011 году – 51.

С 2010 года возобновлена регистрация  программных продуктов. А с  2011 года наиболее привлекательные с коммерческой точки зрения разработки БГТУ им. В.Г. Шухова регистрируются и охраняются в режиме ноу-хау. Для университета этот вид правовой охраны является новым.

И в заключение хочется сказать, что эффективное управление ИС представляет собой инновационный процесс, требующий осуществления комплекса мероприятий, направленных на освоение и использование новой техники и технологий на основе объектов ИС и в значительной мере способствует повышению инвестиционной привлекательности, капитализации, конкурентоспособности, стабильности и ликвидности инновационного бизнеса. Такое управление ИС возможно только при наличии опытных специалистов в области экономики, технического регулирования, юриспруденции, бухгалтерского учета и общего руководителя, а также координации их действий, так как все это в совокупности представляет единую систему хозяйствования [4].
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Крючкова Н.Е., 

зав. сектором патентоведения 

ФГБОУ ВПО БелГСХА им. В.Я. Горина

ПРАВОВАЯ ОХРАНА ОБЪЕКТОВ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ
СОБСТВЕННОСТИ В ФГБОУ ВПО БЕЛГСХА ИМ. В.Я. ГОРИНА

В нашем вузе – Белгородской государственной сельскохозяйственной академии имени В.Я. Горина большое внимание уделяется правовой охране объектов промышленной собственности, а также программ для ЭВМ и баз данных. С 1975 года, т.е. уже 37 лет ведётся высокопрофессиональное оформление заявочных материалов для получения охранных документов на изобретения. С тех пор и по настоящее время в нашей академии активно изучаются основы патентоведения и изобретательства. Заведующая сектором патентоведения прошла обучение в конце 1975 года на курсах в Риге, где учились патентные работники со всего Советского Союза. Затем 2-х годичное обучение в ЦИПК в Белгороде, многие преподаватели приезжали из Харькова. За несколько лет обучение в ЦИПКе прошли около десяти сотрудников нашей организации, в том числе и заведующий отделом НТИ, куда тогда входила патентная группа из 3-х человек. Мы активно ездили на стажировки в Москву: во ВНИИГПЭ, ВПТБ и РГИИС, отстаивали свои права вместе с авторами на совещаниях с экспертами ВНИИГПЭ.

Велось комплектование патентного фонда отечественными и зарубежными источниками информации по тематике научной работы отделов и специалистов нашего тогда института. При открытии инженерного факультета его студенты изучали основы патентоведения и изобретательства по целому семестру со сдачей зачёта. Сейчас преподавание этого предмета ведётся для аспирантов и магистров всех специальностей.

Подготовлено и издано учебное пособие по основам патентоведения, включающее лекции по патентоведению с основными определениями, инструкцию по оформлению заявочных материалов на изобретения, инструкцию по оформлению программ для ЭВМ и баз данных, путеводитель по информационным ресурсам Роспатента и основы патентно-правовых знаний в вопросах и ответах – для тех, кто учит и учится. В настоящее время занятия по проведению патентного поиска ведутся в компьютерных классах на сайте ФИПСа, в ru.espacenet.com и других базах данных. Обучение с получением свидетельств из Женевы, Швейцарии также прошли несколько человек через Интернет. 

Каковы результаты? За это время оформлено и подано свыше 450 заявок на изобретения, получено 370  авторских свидетельств и патентов на изобретения, 26 патентов на полезные модели.   Кроме того, на селекционные достижения получено свыше 45 авторских свидетельств и патентов.

В 2008 году был подготовлен и издан указатель патентов и свидетельств на объекты интеллектуальной собственности нашей академии.

 В прошлом 2011 году нами было подано 25 заявок на объекты интеллектуальной собственности, а именно 19 на изобретения, 3 на полезные модели и 3 на программы для ЭВМ. Получено в 2011 году 23 охранных документа,- 17 патентов на изобретения, 3 патента на полезные модели и 3 свидетельства на программы для ЭВМ. За первый квартал 2012 года нами уже подано 11 заявок на ОИС, 9 на изобретения, 1 на полезную модель и 1 на научное открытие в области ветеринарной медицины. У нас уже есть диплом на  научное открытие в агрохимии. 

У академии есть также свидетельство на товарный знак с изображением нашей красивой эмблемы, отмеченной дипломом конкурса «Золотник» в номинации Оригинальность.

Сейчас мы активно занимаемся внедрением своих разработок. Достигнута договорённость о подписании лицензионного договора по изобретению. До этого у нас реализовывались в основном селекционные достижения.

Рындина Т. В., 

зам. начальника технического отдела 

ЗАО «ОЭЗ «ВладМиВа». 

«РОЛЬ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ В РАЗВИТИИ 
ЗАО «ОПЫТНО-ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНЫЙ ЗАВОД» ВЛАДМИВА»
На сегодняшний день предприятие «ВладМиВа» - это инновационное предприятие, обладающее правами на комплекс оригинальных решений (патентов, изобретений, «ноу-хау») по разработке и выпуску новых стоматологических материалов, инструментов и оборудования. Фирма является владельцем 9 патентов на изобретения, зарегистрировано 68 товарных знаков, продано 3 лицензии на производство и куплено 2 лицензии. Производимая продукция защищается товарными знаками, а полученные патенты позволяют фирме развиваться как производителю эксклюзивных материалов для стоматологии.

В работе фирмы «ВладМиВа» осуществляются конкретные мероприятия, которые позволяют доводить результаты фундаментальных исследований до коммерческих продуктов, и реализовать  последние на рынке стоматологических материалов, инструментов и оборудования. Все полученные патенты являются промышленно-применимыми.

Так, еще в 1997 году был зарегистрирован патент «Состав пасты для временного пломбирования зубов, фиксации коронок и мостовидных протезов». 

Научная разработка «Способ получения полиакриловой кислоты» (совместная работа с научными сотрудниками биолого-химического факультета БелГУ) позволила вести технологию получения полиакриловой кислоты более экономичным способом. 

Использование патента «Состав пасты для пломбирования корневых каналов зубов» позволило выпустить антисептический двухкомпонентный рентгеноконтрастный материал для пломбирования корневых каналов при лечении верхушечного периодонтита и пульпита. 

Врачам как взрослой, так и детской стоматологии не только Белгородской области и ЦФО, но и других регионов, хорошо известен такой материал как «Кариклинз». Это тоже результат научно-исследовательской работы фирмы «ВладМиВа», защищенный  патентом «Состав для химико-механического удаления кариозных тканей»

В 2006 году получен патент «Компомерный цемент для фиксации конструкции несъемных зубных протезов» (совместно с Центральным научно-исследовательским институтом стоматологии и челюстно-лицевой хирургии). 

Субсидия, полученная от «Фонда содействия малым формам предприятий в научно-технической сфере» при работе над научно техническим проектом «Создание новых отечественных технологий по производству изделий медицинского назначения с использованием наноструктурных комплексом гидроксилапатита» дала возможность фирме «ВладМиВа» работать в направлениях создания новых инновационных продуктов и нанотехнологий. Результатом этой работы стала беспрецедентная разработка научных сотрудников фирмы «ВладМиВа» совместно с учеными БелГУ и практикующими стоматологами - изобретение лака стоматологического фторирующего на основе природных смол и нанодисперсного гидроксиапатита 

В 2010 году на базе Опытно-Экспериментального завода «ВладМиВа» создана кафедра медико-технических систем БелГУ, заведующим кафедрой является генеральный директор фирмы «ВладМиВа» д.т.н, проф., академик АМТН РФ, вице-президент РОСИ -  Чуев В.П.

В настоящее время фирма «ВладМиВа» совместно с БелГУ работает над комплексным проектом по созданию высокотехнологичного производства «Создание производства биосовместимых композиционных и кальцийсодержащих остеопластических и лечебно-профилактических материалов для медицины», выполняемого по договору с Министерством образования и науки. 

В научно-исследовательской работе мы не ограничиваемся только лишь разработкой непосредственно материалов для стоматологии. Уделяется внимание и эстетическому виду выпускаемой продукции. Так, получен патент  (совместно с ЗАО «Полиграфресурсы») «Упаковка из пластмассы для стоматологических боров». 

Произведенные благодаря созданным патентам материалы пользуются высоким спросом у врачей-стоматологов. Все научные разработки, созданные в рамках деятельности фирмы «ВладМиВа», заняли достойное место среди экспонатов крупнейших международных инновационных выставок, пользуются хорошим спросом и нашли широкое применение в стоматологической практике. Фирма «ВладМиВа» демонстрирует плотное взаимодействие науки и производства, благодаря объединению интересов разработчиков и производителей высокотехнологичной продукции. 

Трунова С.В.,

 заместитель директора ООО «Селиком»
«ОРТОПЕДИЧЕСКИЕ ИЗДЕЛИЯ БЕЛГОРОДСКИХ

ИЗОБРЕТАТЕЛЕЙ В РАМКАХ ФЕДЕРАЛЬНОЙ

ЗДОРОВЬЕСБЕРЕГАЮЩЕЙ ПРОГРАММЫ

ДЛЯ НАСЕЛЕНИЯ»
Совершенствование и внедрение.

В наше время подавляющее большинство людей вынужденно много сидеть. За монитором компьютера, за рулем автомобиля, за школьной партой, в ВУЗах и т.д. В таком положении страдает позвоночник и развиваются различные заболевания из-за нарушения циркуляции крови в органах малого таза.

Мягкая мебель различного назначения (стулья, офисные кресла, домашние кресла, диваны, кушетки и т.д, к сожалению, являются неотъемлемой частью современного человека.

Но, эти мягкие, «комфортные» диваны и сидения не проходили никаких исследований на безопасность их использования для длительного сидения.

Даже приближенный анализ их конструкции показывает, что все эти устройства  опасны для человека при его длительном сидении на них.

В прежние времена люди больше двигались и сидели непродолжительное время. Сейчас же все изменилось: сидячий труд длится часами и поэтому вред традиционных стульев и кресел становится  все более заметным.

В чем же суть их вредного воздействия на человека?

При длительном сидении в мягком кресле происходит компрессионное сжатие в области копчика, что приводит к нарушению осанки и ухудшению кровообращения в органах малого таза, защемлению спинно-мозговых нервов и других вредных воздействий.    Особенно это чувствительно и грустно по последствиям для беременных женщин и в послеродовом периоде. 

Дети с раннего возраста, вынуждены проводить длительное время в сидячем положении и по завершении учебы, страдают, как правило, какими-либо заболеваниями позвоночника, особенно, сколиозом.

Необходимо решить эту важную проблему.

 И в рамках Проекта федерального закона от 28 февраля 2011 г.

Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации.
ГЛАВА IV. ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ ГРАЖДАН В СФЕРЕ ОХРАНЫ ЗДОРОВЬЯ 

Статья 17. Право граждан на охрану здоровья

1. Каждый имеет право на охрану здоровья.

2. Право на охрану здоровья обеспечивается охраной окружающей среды, созданием безопасных условий труда, благоприятных условий быта, отдыха, воспитания и обучения граждан, производством и реализацией качественных продуктов питания, а также предоставлением населению доступной и качественной медицинской помощи.

Мы хотели бы обратить Ваше внимание на профилактические накладки и кресла, разработанные изобретателем Ю.А Селивановым (патент № 2328196). 

Они отличаются от обычных серийных тем, что по оси симметрии со стороны стенки, они оборудованы разгрузочной площадкой, представляющей собой либо клапан, утопающий под весом сидящего человека, либо вырез глубиной 2-3 см. и шириной 10-12 см. Или на всю длину сидения,  на какую-то его часть (обычно 3/4 от длины сидения).

Чтобы нейтрализовать вредное воздействие уже имеющихся в наличии кресел и сидений можно использовать специальные профилактические накладки (патент № 74783), выполняющие ту же функцию, что и разгрузочная площадка. 

Такие накладки уже несколько лет широко используются людьми,  страдающими заболеваниями позвоночника и органов малого таза, особенно после перенесенных операций.

Использование таких  ортопедических Накладок поможет создать безопасные условия труда для водителей, бухгалтеров, учащихся, всех кто вынужден долгое время проводить в сидячем положении. 

Это подтверждают участники круглого стола «Современные методы профилактики заболеваний опорно-двигательного аппарата и мочеполовой системы», который проходил  в рамках реализации областной программы «Охрана и укрепление здоровья на 2004-2010 годы» в конференц-зале департамента здравоохранения и социальной защиты населения Белгородской области 26 февраля 2009 года.

     Специалисты-медики высказали мнение о том, что одним из путей решения  проблемы,      является изменение формы стульев, кресел и  сидений.

      Профилактическая накладка  помогает, не меняя самого сиденья, изменить его форму.

      Без дополнительного воздействия на позвоночник, с помощью, всего лишь, механического освобождения от компрессионной нагрузки на копчик, с использованием наших накладок Селиванова на офисное, бытовое  кресло и автомобильное сиденье, мы позволяем нашему организму функционировать естественным образом, что  приводит к  восстановлению жизненно важных функций организма.

         Это изобретение Ю.А. Селиванова, удостоено Серебряной, Золотой медалей на международной выставке изобретений в г.Москве, а его автор награжден Золотым Орденом Архимеда.


Были проведены медицинские исследования запатентованного изделия специалистами медиками: урологами, проктологами, гинекологами, хирургами-травматологами ведущих медицинских клиник г. Москвы, Белгорода и Харькова.

Проведены испытания в ФБГУВНИИИМТ Росздравнадзора и уже огромное количество людей пользуются накладками Селиванова.

В брошюре, которую мне хотелось бы подарить всем участникам сегодняшней конференции, приводятся положительные отзывы ведущих медицинских специалистов, участвовавших в испытаниях Накладки Селиванова и множественные  благодарные отзывы тех людей, которые на себе испытали благотворное влияние этой уникальной конструкции.
Однако, несмотря на видимую и ощутимую пользу Накладок Селиванова, хочется остановиться на трудностях внедрения этих изобретений, как и всех остальных. Самая главная – это перегруженность наших СМИ ненужной рекламой лекарств и, как следствие, полное невнимание людей к любой  полезной медицинской информации. Вторая трудность – это сложность прохождения регистрации в медицинских разрешительных организациях, где и поныне здравствует бюрократизм и невнимание к новым полезным  изобретениям, так необходимым людям.

В настоящее время, ООО «Селиком» готово предложить широкий выбор Накладок Селиванова для сбережения здоровья всех граждан, кто заботится о себе и своих близких.

Исходя из вышеизложенного предлагаем:

1. Провести полные исследования выпускаемых нашей и зарубежной промышленностью стульев, кресел, диванов, автомобильных и других транспортных сидений на безопасность при длительном использовании.

2. Всем мебельным фабрикам внести необходимые изменения в конструкцию стульев и кресел или же в обязательном порядке к каждому сидению или креслу дополнительно прилагать специальные профилактические накладки, предоставив право выбора покупателю.

3. Учитывая высокую эффективность описанных устройств, проинформировать об этом граждан России во всех доступных СМИ.

Благодарю всех за внимание!

Нечаев Н.Д.,

 – ведущий специалист 

ООО «Интеллект-Сервис-ЖБК-1»

«ПРОБЛЕМЫ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ ПРИ ВСТУПЛЕНИИ РОССИИ В ВТО И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ»
Как России не погибнуть в ледяной проруби ВТО?  Все вы хорошо знаете, что наша Родина Россия вступила во Всемирную Торговую  организацию или, короче, в ВТО. Через несколько месяцев начнётся процедура этого вступления: подписание нужных бумаг, нужные и ненужные платежи, создание дополнительных чиновничьих рабочих мест и, как правило, дополнительные миллиардные расходы, которые будут компенсироваться из нашего общего тощего кошелька. Зачем это России надо? Ну, во первых, чтобы не отставать от других. А во вторых это очень выгодно нашим корпорациям, распродающим наши недра. Нам ведь больше торговать нечем! Науку, производство, сельское хозяйство мы загубили! Но и это ещё не всё. Нас всех ждут ещё более заметные потери – и наших пенсий и наших зарплат.
Через некоторое время, после снятия таможенных барьеров, на российский рынок хлынет огромное количество зарубежных товаров и услуг. Вроде бы не страшно. Но их товары дешевле наших и более высокого качества. Все наши производственные предприятия окажутся в убытках, за малым исключением. Мы будем пожинать плоды нашего всеобщего разгильдяйства и невнимания к нашей науке, нашим изобретениям, нашей интеллектуальной собственности. Наша производительность в 6 – 10 раз ниже чем за границей, а энергозатраты на единицу продукции в 4 раза выше. Почему? Ответ предельно ясен! Россия внедряет 0,37% своих изобретений, а развитые страны – около 40% или в сто раз больше. Вот и результат! Но это ещё не всё! Наши производственники без зазрения совести, в силу своей патентной безграмотности, пользуются ворованными техническими идеями. На внедрение собственных идей денег жалко. Вот и пришла пора расплаты. Теперь за каждую ворованную идею придётся платить многомиллионные штрафы по искам патентовладельцев, причём не в рублях, а в долларах. Так несколько лет назад известная фирма «Майкрософт» заплатила штраф Калифорнийскому университету в сумме 495 миллионов долларов за воровство их  компьютерных программ. Неужели вы думаете, что они будут щадить  российских воров технических идей? Представляете, какую сумму денег западники вытянут из России, из наших предприятий, из нас с вами? Так что многим предприятиям действительно придётся плохо, Но многие могут спастись, если, не теряя ни одного часа, вплотную займутся своей интеллектуальной собственностью, наведут порядок в своих технологиях, купят нужные лицензии, запатентуют свои объекты интеллектуальной собственности. Сделать это можно либо самим, либо обратиться за помощью к соответствующим  организациям. Промедление в  этом вопросе – смерти подобно!
НО! Ситуация не безнадёжна. Я подготовил проект плана формирования, использования и защиты интеллектуальной собственности в Белгородской области. Хочется верить, что наш губернатор, Евгений Степанович Савченко его поддержит. 
Этот план позволит большинству наших производственных предприятий избежать интеллектуальной ловушки, если только их директора здравомыслящие люди. А таких у нас, большинство! 
Спасибо за внимание!

План формирования и использования

интеллектуальной собственности в предприятиях

Белгородской области
(проект)
	№ п/п
	Наименование мероприятий
	Срок выполнения
	Ответственные

	1.
	2.
	3.
	4.

	11.


	Провести во всех предприятиях полную инвентаризацию всех видов выпускаемой продукции, используемых технологий , технических средств и имеющихся в их распоряжении  объектов интеллектуальной собственности: патентов , лицензий , ноу - хау. Составить реестр.
	30 июня
	Директора предприятий, начальники департаментов и управлений.



	22.
	Проверить используемые технологии и выпускаемую продукцию. Определить их патентоспособность, возможность и необходимость патентования
	В соответствии с координационным планом
	Директора предприятий

	33.
	Запатентовать  наиболее ценные  объекты интеллектуальной собственности
	30 декабря
	Директора предприятий

	44.
	Усовершенствовать технологии и виды выпускаемой продукции по сравнению с зарубежными аналогами и запатентовать
	30 июля
	Директора предприятий, 

	55.
	Усовершенствовать технологии и виды продукции, попадающие под действие патентов других патентовладельцев. По возможности запатентовать.
	30 декабря
	Директора предприятий.

	66.
	Составить реестр объектов интеллектуальной собственности для реализации на рынке идей
	30 декабря
	Шулежко А.В

	77.
	Провести обучение ИТР  всех департаментов и предприятий области методам использования и защиты интеллектуальной собственности
	Согласно графику
	Директора предприятий. 


Посохова Н. В. 
 начальник отдела интеллектуальной собственности и мониторинга 
Белгородского государственного института искусств и культуры, 

кандидат социологических наук

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ И ПРАВОВОЙ АСПЕКТ ОБЪЕКТОВ 

ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ В СФЕРЕ КУЛЬТУРЫ

Значительную часть продуктов и ресурсов отрасли культуры, а так же отношений по поводу их производства и реализации характеризует понятие «интеллектуальная собственность». В определенном смысле можно говорить о том, что место отрасли в системе общественного разделения труда в решающей степени связано с производством и обращением объектов интеллектуальной собственности.

 Разделение интеллектуальной собственности на авторское право, смежные права и промышленную собственность произведено с позиций и целью  правовой защиты  объектов интеллектуальной собственности. Экономическое использование объектов интеллектуальной собственности в условиях рынка означает взаимодействие рыночных агентов, представляющих разные группы экономических интересов по поводу интеллектуальной собственности и предполагает иные цели классификации.

Для исследования экономических функций интеллектуальной собственности используют рыночную классификацию, которая строится «по признаку воздействия интеллектуальной собственности  на рыночную систему спроса и предложения и  формулируется следующим образом.

 На конкурентном рынке патентное и авторское право принадлежат правам интеллектуальной собственности на стороне предложения, в то время как  товарные знаки  и сдерживание недобросовестной конкуренции (т.е. средства индивидуализации) принадлежат правам интеллектуальной собственности на стороне спроса». Использование рыночной  классификации применительно к рынку  культуры позволяет сделать вывод о том, что на нем на стороне предложения правам интеллектуальной собственности принадлежат авторское и смежное право, на стороне спроса средства индивидуализации.

 Экономические функции авторского и смежного права связаны с особенностью его объектов. Она состоит в том, что произведения культуры и искусства – объекты авторских и смежных прав – обладают чертами общественного блага, в частности неубываемостью в потреблении и ограниченной исключаемостью. Неубываемость означает что потребление блага одним человеком, не уменьшает, не сокращает потребление другого человека: удовольствие получаемое при чтении книги одним человеком, не уменьшает удовольствия, доставляемого  ей другому человеку (в отличии от частного блага, например конфеты.)  Полезность блага получает множество людей,  и эта полезность имеет характер общественной выгоды.

 Если бы использование произведений искусства и культуры на рынке происходило без участия института интеллектуальной собственности, то авторы не смогли бы покрыть издержки производства культурных благ и не получили бы стимула к созданию новых произведений.

Авторское право, система копирайта позволяет исключить неплательщиков, перераспределить бремя расходов на производство благ от их производителей к их потребителям: за доступ к объекту авторского права потребителям необходимо платить. Эта плата должна:

· покрывать издержки связанные с производством объекта    авторского права;

· стимулировать автора к занятию творческой деятельности.

 Экономические стимулы для творчества, которое дает авторское право, базируется на исключительном характере имущественных прав автора: использование его произведения недопустимо без его разрешения и без выплаты авторского вознаграждения. Это обеспечивает монополию автора на созданное им произведение и монопольную прибыль от его использования.

Вместе с тем авторское право (система копирайта) защищает и интересы распространителей произведений – издателей, продюсеров, импресарио, ведь в договорах на передачу прав фиксируются обязанности и права обеих сторон. Средства, вкладываемые в продвижение интеллектуальных продуктов, значительны. Договоры страхуют материальные риски распространителей.

Таким образом, выступая на стороне предложения, авторское право выполняет следующие функции:

· компенсирует издержки производства объектов интеллектуальной собственности, их распространения;

· является механизмом исключения лиц из несанкционированного потребления этих объектов;

· стимулирует авторов к занятию творческой деятельностью.

Способность обладания авторскими правами - одна из составляющих содержания правоспособности граждан, которая возникает с момента рождения и прекращается со смертью. Таким образом, реализовать свои творческие возможности путем создания произведения (сочинить стихи, нарисовать картину) физическое лицо может в любом возрасте и независимо от состояния здоровья. Однако самостоятельно осуществлять свои авторские права (например, передавать свои права по договору отчуждения) автор сможет только по достижении 14 лет (см. ст. 26 ГК РФ). До этого момента за малолетнего автора распоряжаться авторским правами могут его родители, усыновители или опекуны.

Авторское право и смежные права являются одной из основных частей всей системы права интеллектуальной собственности. Авторское право защищает права авторов произведений и иных правообладателей, которым соответствующие права принадлежат в силу закона или договора. Смежные права охраняют интересы исполнителей, производителей фонограмм, организаций эфирного и кабельного вещания, владельцев баз данных, а также произведений науки, литературы и искусства, впервые обнародованных после их перехода в общественное достояние.

На возможность самостоятельного осуществления авторских прав может влиять состояние здоровья авторов. Законодательство предусматривает ограничения самостоятельного осуществления прав для лиц, признанных судом недееспособными. Таковыми могут быть признаны лица, которые вследствие психического расстройства не могут понимать значение своих действий или руководить ими. Распоряжаться авторскими права за недееспособных авторов могут их опекуны. А для заключения авторских договоров ограниченно дееспособными авторами (ставящими свою семью в тяжелое материальное положение вследствие злоупотребления спиртными напитками или наркотическими средствами) необходимо согласие их попечителей.

В соответствии со ст. 1257 ГК РФ автором произведения науки, литературы или искусства признается гражданин, творческим трудом которого оно создано. Лицо, указанное в качестве автора на оригинале или экземпляре произведения, считается его автором, если не доказано иное. Автором не может быть какая-либо организация, государственный орган, юридическое лицо. Автор — всегда лицо физическое, то есть человек. В определении содержится и еще одно ключевое понятие — творчество. «Творчество - это деятельность человека, порождающая нечто качественно новое и отличающееся неповторимостью, оригинальностью и общественно-исторической уникальностью». Само произведение, созданное человеком, должно обладать этим признаком. Например, правообладатели произведений музыканта-авангардиста Джона Кейджа, который сочинил «4 минуты тишины» (точнее «4'33»), предъявили претензии Ванессе Мэй, которая на своем диске также «сочинила» композицию, представляющую собой минуту полнейшей тишины. Есть ли здесь творчество?

Объектом авторского права является произведение. Объектами смежных прав являются исполнения исполнителей (актеров, певцов, музыкантов и др.), постановки, фонограммы производителей фонограмм, сообщения передач организаций эфирного и кабельного вещания, базы данных в части их охраны от несанкционированного извлечения и повторного ис​пользования составляющих их содержание материалов, произведения науки, литературы и искусства, обнародованные после их перехода в общественное достояние, в части охраны прав публикаторов таких произведений.

Произведение может принадлежать к трем большим областям человеческой деятельности: науке, литературе и искусству.

Авторское право распространяется на произведения науки, литературы и искусства, являющиеся результатом творческой деятельности, независимо от назначения и достоинства произведения, а также от способа его выражения (ст. 1259 ГК РФ). Таким образом, законодательство не делает различий между высокохудожественными и «никудышными» произведениями.
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ОСОБЕННОСТИ ОБЪЕКТОВ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ 

СОБСТВЕННОСТИ В БГИИК

Развитие малых форм собственности на базе вузов – явление, которым сложно удивить специалиста, чья деятельность так или иначе связана с экономической сферой. Факт экономической целесообразности и оправданности создания малых инновационных предприятий (МИП) является на сегодняшний день подтверждённым многочисленными примерами, в том числе и на земле белгородской.

Создание и функционирование подобных предприятий как юридически, так и фактически невозможно без разработки и внедрения объектов интеллектуальной собственности, позволяющих наиболее полно раскрыть как научный, так и коммерческий потенциал 
МИПов.

На базе Белгородского государственного института искусств и культуры, как и в других ведущих вузах области, также существует инновационная площадка, на которой разворачивают свою деятельность малые инновационные предприятия. Помощь в оформлении и регистрации объектов интеллектуальной собственности в БГИИК осуществляет Отдел интеллектуальной собственности и мониторинга. Специфика объектов интеллектуальной собственности, авторами которых являются преподаватели и студенты нашего вуза, нашла отражение и предстала в концентрированном виде как результат функционирования малых инновационных предприятий. В качестве примера можно привести пять ноу-хау, содержание которых непосредственно связано с этнокультурной, «народной», декоративно-прикладной спецификой деятельности предприятий. К сожалению, нет возможности говорить о сути этих секретов производства, однако скажу, что зарегистрированные технологии применяются в возрождении народных промыслов. С сертификатами на ноу-хау, о которых идёт речь, можно ознакомиться на сайте Регионального центра интеллектуальной собственности (РЦИС), расположенного по адресу http://rcis.bsu.edu.ru/rcis/.  Однако, говоря о назначении подобных объектов, не следует забывать, что подобные технологии, не смотря на специфичность, прежде всего, должны нести в себе коммерческий потенциал, делая производство продукции уникальным, эксклюзивным, имеющим преференции по отношению к предприятиям-конкурентам. И такой эффект в определённой степени достигнут. Предприятия функционируют, принося прибыль, их продукция начинает пользоваться популярностью.

Если же отойти от темы малых инновационных предприятий, и поговорить в целом о ситуации в вузе, то следует заметить, что в качестве объектов интеллектуальной собственности, всё таки преобладают объекты авторского права. Нельзя не упомянуть о наметившейся за последний год тенденции: увеличивается количество таких «нетрадиционных» для социокультурной сферы объектов авторского права как «базы данных», контент («наполнение») которых, является весьма разнообразным – от досуговых атласов и библиографических указателей до электронных учебно-методических комплексов. Перечисленные базы данных также способны приносить прибыль вузу, пусть и меньшую в сравнении с МИПами, но всё же.

Таким образом, можно заключить, что инновационный потенциал БГИИК достаточно высок; учитывая специфику вуза и созданных на его базе предприятий, отсутствие прямых конкурентов в виду неокончательной сформированности рынка, в перспективе делает его одним из наиболее инвестиционно привлекательных высших учебных заведений региона.
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РОЛЬ МАРКЕТИНГОВЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ В ПРОДВИЖЕНИИ ВЫСОКОТЕХНОЛОГИЧНОЙ ПРОДУКЦИИ НА РЫНОК

В настоящее время приоритетным направлением российской экономики является развитие  инноваций, предполагающее коммерциализацию разработок учёных. По мнению ряда авторов, основными проблемами, связанными с внедрением  новых продуктов на рынок, можно считать слабое знание рынка, отсутствие предпринимательского опыта у разработчиков. Путём преодоления проблемной ситуации, по нашему мнению,  является широкое внедрение инструментов маркетинга, важнейшим из которых являются маркетинговые исследования.


Для разработки политики продвижения высокотехнологичной медицинской продукции на рынок нами был проведен анализ данного рынка. 


Цель исследования – оценка состояния российского рынка высокотехнологичного медицинского оборудования.


Определение продуктовых границ рынка. В настоящем исследовании под высокотехнологичным медицинским оборудованием понимаются:

- хирургическая робототехника – роботизированное оборудование для выполнения хирургических операций;

- линейные ускорители – оборудование для неинвазивной радиационной терапии для лечения онкологических заболеваний;

- бесконтактные литотрипторы – оборудование для неинвазивного дробления камней в урологической практике и т.д.


По оценкам экспертов, объем рынка медицинской техники и товаров медицинского назначения по итогам прошлого года составил 77,9 млрд руб. Из них почти 30 млрд. пришлись на долю закупок диагностического оборудования. В текущем году на реализацию двухгодичной программы модернизации государство выделило 460 млрд. руб., из них на модернизацию материально технической базы – 300 млрд. руб.


Анализ структуры рынка. Свою продукцию на рынке медицинских изделий представляют как отечественные, так и зарубежные фирмы.


Основные проблемы российского рынка высокотехнологичного медицинского оборудования:

 1) высокая доля импорта;

 2) использование устаревших технологий;

 3) недостаточная квалификация, недостаток персонала;

 4) отсутствие инвестиций в разработки и производство;

 5) недостаточное количество специализированных медицинских центров и отделений.[5]


Объем внутреннего рынка медицинских изделий за прошедший год составил около 30 млрд рублей (для сравнения в США аналогичный показатель составил 75 млрд долл).


По словам экспертов, российский рынок медицинского оборудования — один из самых перспективных в мире. По сравнению с другими странами его объем еще относительно невелик, но потенциал роста несопоставимо большой. Так, по оценке Министерства промышленности и торговли РФ, в ближайшие пять лет объем рынка может увеличиться в пять раз.[6]


В настоящее время в России много производителей рентгеновского оборудования, но при этом почти 100 процентов высокотехнологичного медицинского оборудования импортируется. Так, например, в 2006 году наблюдался рост объема импортных закупок с 470 млн долл. до 785 млн долл. США (данные ГТК РФ). [6]

Анализ параметров рынка. Предложение на российском рынке высокотехнологичного медицинского оборудования растёт. В 2011 году конкурентная среда в области поставок медоборудования сильно изменилась из-за программы модернизации здравоохранения. В рамках провозглашенной программы производство высокотехнологичной медтехники в России в 2011 году выросло на 45%, было приобретено 525 единиц техники, а в 2010 году - лишь 361.


Спрос на высокотехнологическую медицинскую продукцию растет во всем мире, и Россия не исключение. В 2009 году объем российского рынка медицинского оборудования составил 79 млрд рублей.
Спрос на медицинское оборудование в основном формирует государство в рамках различных программ развития здравоохранения.


Что касается уровня цен на высокие технологии в медицине, то он достаточно высок, и это является большой проблемой не столько в частных медицинских учреждениях, сколько в государственных. Но, эксперты предполагают, что благодаря изменениям, недавно внесенным в законодательство о госзакупках, цены на медицинское оборудование еще больше снизятся. 

В заключении необходимо также отметить, что отсутствие объективных критериев оценки состояния медицинской техники и потребности в ее обновлении приводят к неадекватному финансированию государственного здравоохранения, а следствие этой неадекватности - недопустимо высокий физический и моральный износ медицинской техники и обусловленное им снижение эффективности оказания медицинской помощи.


Высокотехнологичное оборудование помогает спасать жизни миллионам людей, которым поставили страшный диагноз. Но в России такого оборудования крайне недостаточно. Именно поэтому для исследования было выбрано это очень актуальное направление. 
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